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У статті висвітлено проблему формування правової культури майбутніх фахівців 

аграрної сфери в умовах реалізації компетентнісного підходу у вищій освіті. Обґрунтовано 
актуальність правового виховання здобувачів освіти, зумовлену потребою сучасного 
суспільства у фахівцях, здатних не лише виконувати професійні функції, а й діяти у правовому 
полі, усвідомлюючи власні права, обов’язки та соціальну відповідальність. Розкрито зміст 
поняття «правова культура» як інтегрованої якості особистості, що охоплює знання 
правових норм, правосвідомість, ціннісні орієнтації, уміння застосовувати правові знання у 
практичній діяльності, дотримуватися етичних стандартів і принципів верховенства права. 

Здійснено аналіз освітнього процесу в аграрних закладах вищої освіти, спрямованого на 
формування правової компетентності здобувачів через вивчення комплексу загальноосвітніх, 
гуманітарних та фахових дисциплін. Зокрема, розкрито потенціал таких навчальних курсів, як 
Ботаніка, Ґрунтознавство, Агрохімія, Землеробство, Економіка підприємства, Безпека 
життєдіяльності та основи охорони праці, Правознавство, Філософія, Історія та культура 
України, Іноземна мова за професійним спрямуванням у формуванні правової свідомості та 
громадянської позиції майбутніх фахівців. Навчальні дисципліни природничо-технологічного 
циклу забезпечують усвідомлення правових аспектів природокористування, охорони довкілля, 
екологічної відповідальності аграрія, дотримання норм земельного, екологічного, 
господарського та трудового законодавства. Гуманітарні дисципліни створюють основу для 
формування морально-етичних переконань, національної ідентичності, правової 
самосвідомості та культури спілкування у професійному середовищі. 

Підкреслено роль викладача як суб’єкта правового виховання, який не лише передає 
знання, а й формує правові переконання, сприяє становленню активної громадянської позиції 
студентів, розвитку навичок критичного мислення, здатності аналізувати правові ситуації 
та ухвалювати відповідальні рішення. Визначено, що ефективне формування правової культури 
потребує інтеграції навчальної, виховної та практичної діяльності, створення освітнього 
середовища, у якому панують повага до прав людини, толерантність і справедливість. 

Зроблено висновок, що формування правової культури в аграрній освіті має розглядатися 
як важливий чинник становлення професійної, соціально активної, морально зрілої 
особистості, здатної реалізовувати принципи сталого розвитку, забезпечувати правопорядок 
у сфері агровиробництва та брати участь у побудові демократичного громадянського 
суспільства. 

Ключові слова: правова культура, правова компетентність, аграрна освіта, здобувачі 
освіти, компетентнісний підхід, професійна підготовка, правове виховання, сталий розвиток. 

 
Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку суспільства характеризується 

посиленням ролі права як регулятора суспільних відносин та фундаменту демократичного 
розвитку нашої держави. В умовах глобалізації, швидкого технологічного прогресу та 
трансформації соціально-економічних систем забезпечення високого рівня правової культури 
громадян набуває особливого значення. Особливо актуальною є проблема формування правової 
культури у здобувачів вищої освіти, оскільки саме ця категорія населення складає соціально 
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активну групу, яка в майбутньому визначатиме правові практики та культуру взаємодії у 
професійній сфері (Правова освіта, 2024; Яковюк, 2008). 

Правова культура як соціальна цінність містить систему знань, переконань, навичок та 
установок, які визначають здатність особистості діяти відповідно до норм права та активно 
реалізовувати свої громадянські права й обов’язки. В умовах сучасної вищої освіти формування 
правової культури стає невід’ємною складовою процесу підготовки компетентного фахівця, 
здатного до самостійного прийняття рішень у правовому полі та до дотримання етичних і 
професійних стандартів (Підлісний, 2018). 

Разом із тим, численні наукові дослідження свідчать про недостатній рівень правової 
підготовки студентів та слабку інтеграцію правових знань у професійну діяльність. Відсутність 
системного підходу до формування правової культури у закладах вищої освіти, 
фрагментарність освітніх програм, а також низька мотивація здобувачів до вивчення правових 
аспектів професійної діяльності спричиняють формування правового нігілізму та знижують 
ефективність реалізації принципів правової держави (Герасіна, Данильян, Дзьобань, 2009; 
Овчарук, 2009). 

Таким чином, актуальність проблеми зумовлена необхідністю розробки ефективних 
методичних підходів до формування правової культури здобувачів, які б забезпечували цілісне 
поєднання правових знань, ціннісних орієнтацій та практичних умінь у професійній сфері. 
Важливим завданням сучасної педагогіки є дослідження механізмів інтеграції правової 
підготовки у навчальні програми, формування стійких правових компетентностей та розвитку 
відповідальної громадянської позиції майбутніх фахівців. 

Аналіз джерел публікацій. Проблема формування правової культури студентської 
молоді активно досліджується вітчизняними та зарубіжними науковцями. Так, Н. Атаманова та 
О. Дяченко (Атаманова, Дяченко, 2022) акцентують на ключовій ролі правової культури у 
забезпеченні правопорядку в сучасній Україні, підкреслюючи її ціннісний та регулятивний 
виміри. О. Войтанович (Войтанович, 2014) розглядає особливості правового виховання 
громадян України в умовах трансформаційного суспільства, відзначаючи необхідність 
інтеграції правових знань у систему освіти. 

Філософські та методологічні аспекти дослідження проблеми висвітлюють 
В. Горлинський та А. Єрмоленко (Горлинський, 2011; Єрмоленко, 2008), які зосереджуються на 
ціннісних підставах правової культури та раціональному обґрунтуванні права і державної 
влади. А. Гусенко та С. Зубчевська (Гусенко, 2016; Зубчевська, 2014) розкривають поняття та 
сутність правової культури студентів, підкреслюючи її інтегративний характер, що поєднує 
знання, вміння і ціннісні орієнтації. 

Питання формування правової компетентності майбутніх фахівців досліджені в працях 
Є. Жеба, Р. Кухарчук, Я. Кічук та Д. Клочкова (Жеба, Кухарчук, 2024; Кічук, 2008; Клочкова, 
2011). Автори підкреслюють взаємозв’язок правової освіти і правового виховання, зазначаючи, 
що високий рівень правової компетентності визначає здатність студента до активної 
громадянської позиції та реалізації прав і обов’язків у професійній діяльності. 

Д. Коваль та Л. Кравченко досліджують функції правової культури та її взаємозв’язок з 
компетентнісним підходом, відзначаючи, що правова культура є не лише знанням норм, а й 
активним соціально-психологічним явищем, що впливає на поведінку особистості (Коваль, 
2020; Кравченко, 2020). Т. Кучай і О. Кучай наголошують на правовому вихованні як основі 
формування правової культури, а Л. Макаренко подає ґрунтовний теоретико-методологічний 
аналіз цього процесу (Кучай Т., Кучай О., 2020; Макаренко, 2019). 

Ряд авторів зосереджується на практичних аспектах формування правової культури. 
Є. Мануйлов та Л. Петриченко описують досвід правового виховання студентів у вищих 
навчальних закладах, підкреслюючи важливість комплексного підходу, який поєднує навчання, 
виховання та соціальну практику (Мануйлов, 2010; Петриченко, 2020). Г. Хаварівська (2019) 
розглядає специфіку формування правової культури у закладах вищої освіти, акцентуючи на 
потребі впровадження сучасних педагогічних технологій (Хаварівська, 2019). 

Проблеми збереження національної самобутності правової культури та її адаптації до 
умов євроінтеграції висвітлюють О. Проць та О. Безрук та ін., що вказує на глобальний 
контекст дослідження. О. Чебикін і В. Булгакова досліджують психологічні основи правової 
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культури та умови її корегування, а С. Чернета акцентує на соціально-педагогічному аспекті 
формування правової культури студентської молоді (Проць, 2017; Безрук, Герасіна, Головко, 
2016; Чебикін, Булгакова, 2019; Чернета, 2012). 

Завершуючи аналіз, відзначимо, що більшість джерел підкреслює комплексність 
проблеми, поєднуючи нормативно-правові, педагогічні, психологічні та ціннісні аспекти. Ці 
дослідження створюють наукову базу для розробки ефективних методик формування правової 
культури у здобувачів вищої освіти, забезпечуючи підґрунтя для подальших 
експериментальних та прикладних досліджень у цій сфері. 

Мета статті – аналіз сучасних підходів до формування правової культури здобувачів 
вищої освіти та обґрунтування ефективних педагогічних і компетентнісних засобів її розвитку. 
Це передбачає вивчення теоретичних основ правової культури, аналіз наукових досліджень з 
проблеми, а також узагальнення практичних методик і підходів до інтеграції правових знань, 
ціннісних орієнтацій та навичок правосвідомої поведінки у процесі професійної підготовки. 

Виклад основного матеріалу. Формування правової культури здобувачів вищої освіти є 
багатовимірним процесом, що охоплює нормативно-правову, ціннісно-мотиваційну та 
практично-компетентнісну складові. Для студентів аграрних закладів вищої освіти правова 
культура є не лише засобом соціалізації, а й важливим елементом професійної підготовки, 
оскільки діяльність у сільськогосподарській сфері пов’язана з дотриманням аграрного 
законодавства, екологічних норм, правил безпеки праці та земельних відносин (Атаманова, 
Дяченко, 2022; Войтанович, 2014). 

Систематизація підходів до формування правової культури студентів аграрних ЗВО 
дозволяє виділити такі напрями: 

1. Теоретична підготовка та правова освіта. Для здобувачів аграрної освіти важливим є 
вивчення спеціалізованого законодавства: земельного, екологічного, аграрного, трудового та 
корпоративного права. Як зазначає Л. Макаренко (2019), ефективна правова освіта передбачає 
інтеграцію цих знань у професійні дисципліни та практичні кейси, що допомагають їм 
орієнтуватися в реальних правових ситуаціях на сільськогосподарському підприємстві. 

2. Правове виховання та соціалізація. Здобувачі аграрних ЗВО часто стикаються з 
питаннями правового регулювання земельних ресурсів, використання агрохімікатів та 
відповідальності за порушення екологічних норм. Зубчевська С. (2014) підкреслює, що правове 
виховання у цьому контексті повинно формувати мотивацію дотримуватися закону і 
відповідально ставитися до природних ресурсів та колективної власності. 

3. Розвиток правової компетентності. Формування правової компетентності у здобувачів 
аграрних спеціальностей передбачає практичне опанування процедур оформлення правових 
документів, взаємодії з державними органами та врегулювання конфліктних ситуацій у 
сільському господарстві (Жеба, Кухарчук, 2024; Кічук, 2008). Методично це реалізується через 
моделювання правових кейсів, рольові ігри та проєктну діяльність у навчальних лабораторіях і 
на виробничих практиках. 

4. Інтеграція ціннісного та психологічного компонентів. Формування правової культури 
передбачає розвиток моральних і громадянських цінностей: відповідальність за використання 
земельних та природних ресурсів, повагу до правових норм і колективної власності, готовність 
до дотримання етичних стандартів професійної діяльності (Чебикін, Булгакова, 2019). Для 
здобувачів аграрної освіти це означає усвідомлення значущості законності у повсякденній 
професійній практиці. 

5. Методичні підходи до формування правової культури. У аграрних ЗВО ефективними є 
інтеграційні методики, що поєднують традиційні лекції та семінари з практичними заняттями 
на виробництві, використанням електронних платформ для дистанційного вивчення 
законодавства та участю у громадських проектах (Петриченко, 2020). Такі підходи сприяють 
формуванню у здобувачів здатності застосовувати правові знання на практиці та розвивати 
критичне мислення. 

Таким чином, формування правової культури здобувачів аграрних ЗВО є системним 
процесом, що поєднує теоретичну підготовку, правове виховання, розвиток компетентностей та 
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інтеграцію ціннісно-психологічних компонентів. Такий підхід дозволяє майбутнім фахівцям не 
лише дотримуватися законності у професійній діяльності, а й активно брати участь у розвитку 
сталого аграрного сектору та правового суспільства. 

Формування правової компетентності у здобувачів аграрних закладів вищої освіти 
передбачає комплексний підхід, який поєднує вивчення теоретичних основ права, економіки, 
соціальної та громадянської культури з практичним застосуванням знань у професійній 
діяльності. Така компетентність полягає у здатності реалізовувати свої права і обов’язки як 
члена суспільства, усвідомлювати цінності демократичного суспільства, дотримуватися 
верховенства права і прав і свобод людини і громадянина, брати активну участь у суспільному 
житті. Наприклад, дисципліни громадянської та правової спрямованості сприяють розвитку 
громадянської ідентичності та ціннісних орієнтацій. Вивчення історії та культури України 
дозволяє майбутніх агрономам усвідомити значущість державотворчих процесів, формувати 
патріотизм і національну гідність. Так, Філософія розвиває критичне мислення, оцінку 
соціальних і правових явищ та формування етичних орієнтирів у професійній і повсякденній 
діяльності, Правознавство забезпечує базу для розуміння нормативно-правових актів і навички 
їх практичного застосування, зокрема у сфері земельних відносин, охорони праці та аграрного 
законодавства. 

Інтеграція правових аспектів у аграрно-технологічні дисципліни є важливою для 
практичного формування компетентності. Під час вивчення економіки підприємства здобувачі 
набувають знання щодо правових умов ведення бізнесу, трудових прав та обов’язків, 
оподаткування і відповідальності за дотримання законодавства. Дисципліни Землеробство та 
Агрохімія дозволяють практично опрацьовувати застосування законодавства у сфері 
землекористування, безпеки праці, екологічних стандартів; Фітопатологія сприяє засвоєнню 
правових і етичних аспектів застосування засобів захисту рослин, дотримання санітарних норм 
і сертифікаційних вимог; Ґрунтознавство з основами геології інтегрує знання екологічного та 
земельного законодавства, формуючи відповідальність за раціональне використання природних 
ресурсів (Оніпко, Поспєлов, 2024). 

Технологічні та виробничі дисципліни також формують правову компетентність. 
Механізація, електрифікація та автоматизація сільськогосподарського виробництва розвиває 
навички дотримання норм охорони праці і техніки безпеки та оцінки правових наслідків 
порушень. Технологія зберігання і переробки продукції рослинництва формує компетентність у 
сфері контролю якості, дотримання санітарних норм і сертифікації продукції (Оніпко, 
Япринець, 2024). 

Практичні заняття і навчальні практики дозволяють здобувачам застосовувати теоретичні 
знання у реальних умовах. Вони набувають навичок оформлення аграрної документації, 
контролю за дотриманням екологічних і санітарних норм та оцінки правових ризиків у 
виробничих процесах. Виробнича практика з агрономії забезпечує можливість реалізувати 
компетентність у реальному виробничому середовищі, приймати обґрунтовані рішення та діяти 
відповідально згідно із законодавством і професійними стандартами. 

Інтеграція міждисциплінарного підходу, кейсів, рольових ігор і проєктних завдань 
дозволяє майбутнім фахівцям об’єднувати правові, економічні та технологічні знання, що 
сприяє розвитку політичної культури, етичної поведінки та активної громадянської позиції. 
Розробка бізнес-проєктів агропідприємств із дотриманням законодавства одночасно формує 
економічну грамотність і правову компетентність. 

Формування правової компетентності у здобувачів аграрних закладів вищої освіти 
здійснюється через поєднання теоретичних дисциплін, практичних занять і виробничих 
практик. Комплексний підхід забезпечує розвиток здатності усвідомлювати свої права і 
обов’язки, діяти відповідально і активно брати участь у громадському та професійному житті. 

Правова культура здобувачів вищої освіти є однією з ключових задач сучасної освіти, що 
забезпечує ефективне функціонування демократичного суспільства та дотримання принципів 
правової держави. Сучасний етап розвитку українського суспільства характеризується 
посиленням ролі права як регулятора соціальних і професійних відносин, що обумовлює 
актуальність інтеграції правових знань у освітній процес, зокрема в аграрних закладах вищої 
освіти. 
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Аналіз наукових джерел свідчить про комплексність проблеми формування правової 
культури, що охоплює нормативно-правові, ціннісні, психологічні та педагогічні аспекти. 
Правова культура формується як інтегративна система знань, умінь і ціннісних орієнтацій, що 
забезпечує здатність особистості реалізовувати свої права і обов’язки, діяти відповідально та 
брати активну участь у суспільному та професійному житті. 

Висновки. Для здобувачів аграрних закладів вищої освіти формування правової 
компетентності пов’язане з вивченням як загальноосвітніх, так і спеціалізованих дисциплін, що 
охоплюють правові, економічні, технологічні та соціальні аспекти професійної діяльності. 
Теоретичне навчання, зокрема дисципліни історії та культури України, філософії та 
правознавства, забезпечує розвиток ціннісних орієнтацій, критичного мислення та розуміння 
правових норм, що застосовуються у професійній сфері. Інтеграція правових аспектів у 
аграрно-технологічні дисципліни, такі як Землеробство, Агрохімія, Фітопатологія, 
Ґрунтознавство, дозволяє здобувачам застосовувати знання на практиці, дотримуватися норм 
законодавства та екологічних стандартів, формуючи відповідальну поведінку і професійні 
компетентності. 

Практичні заняття та виробничі практики є ключовим механізмом реалізації 
компетентнісного підходу. Вони забезпечують можливість здобувачам застосовувати 
теоретичні знання у реальних умовах, формують навички оформлення документації, оцінки 
правових ризиків та взаємодії з державними органами. Інтеграція кейсів, рольових ігор, 
проєктних завдань і міждисциплінарного підходу сприяє розвитку критичного мислення, 
етичної поведінки та активної громадянської позиції майбутніх фахівців. 

Таким чином, формування правової культури і компетентності у здобувачів аграрних 
закладів вищої освіти потребує системного, комплексного усвідомлення, що поєднує 
теоретичну підготовку, правове виховання, практичні навички та інтеграцію ціннісно-
психологічних компонентів. Реалізація такого підходу забезпечує підготовку 
висококваліфікованих, відповідальних і правосвідомих фахівців, здатних до самостійного 
прийняття рішень у правовому полі та ефективної участі у розвитку сталого аграрного сектору і 
правового суспільства загалом. 
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The article highlights the issue of developing the legal culture of future specialists in the 

agricultural sector in the context of implementing the competence-based approach in higher 
education. The relevance of legal education for students is substantiated by the need of modern 
society for professionals who are not only able to perform their professional functions but also act 
within the legal framework, being aware of their rights, duties, and social responsibilities. The 
concept of «legal culture» is revealed as an integrated quality of personality that encompasses 
knowledge of legal norms, legal consciousness, value orientations, the ability to apply legal 
knowledge in practice, and adherence to ethical standards and the principles of the rule of law. 

The study analyzes the educational process in agricultural institutions of higher education 
aimed at developing students’ legal competence through the study of a complex of general, 
humanitarian, and professional disciplines. In particular, the potential of courses such as Botany, 
Soil Science, Agrochemistry, Crop Production, Business Economics, Life Safety and Occupational 
Safety Fundamentals, Law, Philosophy, History and Culture of Ukraine, and Foreign Language for 
Professional Purposes is revealed in shaping the legal awareness and civic position of future 
specialists. Courses in the natural and technological cycle promote awareness of the legal aspects 
of natural resource use, environmental protection, ecological responsibility of agronomists, and 
compliance with land, environmental, economic, and labor legislation. Humanitarian disciplines 
form the basis for developing moral and ethical convictions, national identity, legal self-awareness, 
and a culture of professional communication. 

The role of the teacher as a subject of legal education is emphasized – one who not only 
imparts knowledge but also shapes legal convictions, fosters the formation of students’ active civic 
position, develops critical thinking skills, and the ability to analyze legal situations and make 
responsible decisions. It is determined that the effective formation of legal culture requires the 
integration of educational, upbringing, and practical activities, as well as the creation of an 
educational environment based on respect for human rights, tolerance, and justice. 

It is concluded that the formation of legal culture in agricultural education should be viewed 
as an essential factor in shaping a professional, socially active, and morally mature personality 
capable of implementing the principles of sustainable development, ensuring legal order in the 
agricultural sector, and participating in the development of a democratic civil society. 
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